

长 艺 党 建

2023 年第 63 期（185 期）

长江艺术工程职业学院党委办公室

2023 年 9 月 6 日

职业教育讲座心得体会

心得体会①

把握机遇，迎接挑战，努力成为“四有教师”

——职业教育讲座心得体会

机电工程系 饶显明

通过参加学校于 2023 年 8 月 29 日组织的以肖云林教授为主的讲座。让我对职业教育有了更深刻的理解。下面就本次讲座谈一些自己的体会和心得。

作为职业院校教师，我们置身于职本双高与体系建设改革的背景下，面临着充满机遇与挑战的境地。职本双高旨在强化职业教育与本科教育的融合，通过提升学生的综合素质和专业技能，使其能够适应社会发展的需求。体系建设改革则旨在优化教育体系，提高教育质量与效益。

首先，通过讲座让我们知道我们需要关注光，即关注改革创新带来的机遇。职本双高的实施将为职业教育提供更广阔的发展空间，使

职业教育从"低头看路"的境地走向与本科教育并驾齐驱的地位。我们应积极拥抱新的教育理念与方法，注重培养学生的创新思维和实践能力，以适应社会的不断变化与发展。其次，我们需要识别光，即识别改革中存在的问题和挑战。职本双高的实施不仅需要教师具备高水平的专业素养，还需要教师具备跨学科的知识背景与教学能力。因此，我们教师要不断学习与更新知识，提升自己的专业水平。同时，职本双高的实施也需要行业与学校之间的紧密合作与协调，这对教师的组织与协调能力提出了更高要求。接着，我们要靠近光，即积极融入改革的步伐。作为职业院校教师，我们要积极参与课程设计、教学改革和科研项目，发挥自己的专业特长，为学生提供更优质的教育服务。同时，我们要与同事进行经验交流与合作，学习借鉴他们的经验与做法，共同推动职业教育的发展。最后，我们要成为光，即成为职业教育改革的推动者和实践者。职业教育的发展需要教师的参与与贡献，我们要发挥自己的主体作用，积极参与教学管理、课程建设和教学研究，不断提高自身专业能力与业务水平，为职业教育的发展做出贡献。

在职本双高实施的过程中，我们教师面临着机遇与挑战并存的局面。首先，实施职本双高给予了职业教育以更加广阔的发展空间。传统的职业教育模式以培养应用型人才为主，而职本双高将职业教育与本科教育有机结合，加强了理论与实践的融合，培养了更加全面和适应性高的高素质人才。这为我们教师提供了更多发挥专业优势、提升教学质量和育人效果的机会。其次，职本双高的实施也意味着教师需要不断提升自身的教学质量和专业素养。职本双高要求教师具备更高

的学识水平和理论功底，要求我们能够教授更复杂、更系统的知识内容。同时，我们还需要关注学生的个性化需求，灵活运用各种教学方法和手段，培养学生的创新精神和实践能力。这对我们教师提出了更高的要求，需要我们积极拥抱新教育思想，不断提升自身的学术水平和教育教学能力。然而，与机遇同在的还有挑战。实施职本双高需要学校加大对教师的培训和支持力度，提供优质的教育资源和教育设施。同时，职本双高的实施还要求教师在教学设计、课程改革和教学科研等方面进行创新与探索，不断推陈出新。这对教师提出了更高的要求，需要我们教师具备良好的学习与创新能力，积极适应改革的需求，并且能够灵活应对其中的困难和挑战。

总而言之，职本双高与体系建设改革带来了丰富的机遇与挑战，我们教师应关注光、识别光、靠近光、成为光，把握机遇，迎接挑战，为职业教育的繁荣与发展做出自己的贡献。我们教师应充分认识到这个时代变革的重要性，积极融入改革的步伐，不断提高自身专业素养和教育教学质量，以更高的自觉性和使命感投身于职业教育事业，为职业院校及社会培养出更多更好的高素质人才做出自己的积极贡献。

心得体会②

职业教育新阶段 教师发展新挑战

机电工程系 杜娇

8月29日下午，荆州市创业职业中等专业学校副校长戴智堂在学术报告厅以《新形势 新任务 新征程》为题作专题讲座，从职教

大政方针、集团发展目标、深耕内涵工程三个层面阐述十八匠人应当如何在职业教育的发展浪潮中找准定位、奋力向前。职业教育作为培养具备专业技能和实际工作能力的人才的重要途径，在当前经济社会发展中扮演着不可或缺的角色。作为一名职业教育教师，我从职教大政方针、集团发展目标和深耕内涵工程三个层面来谈一下我对职业教育发展的心得体会。

首先，职教大政方针是职业教育发展的指导思想和基本原则。作为教师，我们要深入研究并贯彻落实国家对职业教育发展提出的政策精神。职业教育应该与国家经济发展战略相结合，紧密联系产业发展需求，培养适应市场需求的高素质人才。同时，我们也要坚持以学生为中心的原则，关注学生的全面发展，培养他们的实践能力、创新思维和团队合作能力，使他们能够适应职业发展的需要。

其次，集团发展目标是职业教育机构的整体规划和发展目标。作为教师，我们要积极参与和支持学校及集团的发展目标。我们要关注学校的办学特色和优势，发挥自身专业优势，为学校的发展贡献力量。在教学中，我们要注重实践教学和产教融合，为学生提供真实的工作场景和实践机会，使他们能够更好地掌握实际工作技能。同时，我们也要关注学生的就业和职业发展，通过职业规划指导和就业服务等方式，帮助学生顺利就业并实现自我价值。

最后，深耕内涵工程是职业教育质量提升的重要途径。作为教师，我们要不断提高自身的教学水平和专业素养。我们要加强教师队伍建设，提高教师的专业水平和教学能力，使其成为职业教育的专家和引

领者。我们还要关注课程建设和教育资源的开发，不断优化教学内容和方法，提高教学质量。同时，我们也要关注学生的评价和反馈，及时调整教学策略，使教学过程更加符合学生的需求和实际情况。

总之，作为职业教育教师，我们要紧密围绕职教大政方针、集团发展目标和深耕内涵工程来思考和行动。通过不断提高自身的教学水平和专业素养，培养具备实际工作能力和职业发展潜力的人才，为社会经济发展做出积极贡献。

稿件来源：党委办公室